

厦大:53门体育课背后的体教融合

高尔夫球、攀树运动、潜水、帆船、 三边足球、桨板、击剑、中华射艺、极限 飞盘……厦门大学这些独具特色的课 程备受同学们喜爱。多达53门课程的 体育课选课单,也被学生们形象地比喻 为"体育超市"

近日,来到广西参加首届学青会的 厦门大学体育教学部主任林致诚介绍 了该校在体育教学方面的经验和做法。

1921年,厦门大学创办之初就设 立了"体育部"。陈嘉庚先生"提倡体育, 恢复国民健康为振兴教育的先决问题" 的思想理念影响了一代代厦大人。在不 断的历史传承中,厦门大学形成了良好 的校园体育风气。

目前,厦门大学体育课程涵盖了竞 技体育、休闲体育、时尚体育、民族传统 体育和保健体育等领域,包括民族传统 体育、形体塑身与健身健美、户外拓展 训练、小球类和大球类等系列课程。

"最主要的目的是希望同学们能喜 欢上体育课,从而热爱体育。"林致诚说。 林致诚介绍,过去有一种现象,就 是即使是爱好体育的学生也未必喜欢

岛国家旅游度假区鸣枪开跑,来

自世界各地的4000多名参赛者

齐聚湄屿,用快乐的脚步丈量这 座"和美海岛",用美好的姿态感

随着参赛选手从莲池沙滩冲出

起跑线,再度燃起激情的火焰。

除女子半马,赛事还设置男子护

跑组和3公里健康跑。经过激烈 角逐,来自厦门的业余长跑名将 黄雪梅夺得冠军,成绩为1小时 15分44秒,李美珍以6秒之差位 居次席,朱冰莹获得第三名。 作为我省首个女子半程马拉 松,本届赛事将妈祖文化、湄洲女 文化、体育文化等结合,既有浓郁 的本土特色,又契合当代女性积 极健康的生活方式。完赛牌也将 湄洲岛特色元素融入其中——水 波纹、海浪、湄洲岛建筑、妈祖卡 通形象等,都蕴含着浓浓的海洋

这场海岛半程马拉松盛宴,

受"南国蓬莱"的魅力。

上体育课,因为有些体育课课程内容过 于传统,无法引起学生们的兴趣。"我们 拓展学校体育资源,开了这么多课程, 让更多学生能喜欢体育课,能选到自己 喜欢的项目,上课才有乐趣,体育就有 更大可能成为同学们的终身习惯。"

林致诚说,为了让同学们能有更多 机会选到喜欢的课程,厦门大学从 2002年开始试行并逐步推广"三自主" 课程体系,即自主选内容、自主选教师、 自主选时间,规定大学四年内任何一学 期都可以选体育课程,给学生更大的选 课自主性和自由度。

在培养兴趣的同时,厦门大学还拓 展了体育课的实用性,将体育课与其他 专业所需的专业技能绑定,产生了良好 的效果。比如,攀树课是厦门大学热门 体育课之一,同时也是厦门大学生命科 学学院的定制化体育课程。该学院生物 专业的学生,因时常会去野外实习,进 行标本采样等活动,所以需要掌握一定 的野外生存技巧,攀树课就成为学生们 掌握技能的很好途径。

林致诚介绍,在该专业学生户外实

习阶段,体育老师也要到学生们户外实 习的地点专门去上体育课,所有该专业 的学生都需要参与体验。体验之后,教 师们还会选拔一部分学生参与进阶课 程,这些参与进阶课程的学生,也有机 会爬到高大的树木顶端,进行调查和研 究。"这就把体育课跟专业课教学完美 结合了起来。'

2009年,厦门大学设置游泳和马 拉松两个特色体育学分,拓宽学生获取 体育学分的渠道。从2011级开始,将游 泳列为必修学分,规定学生未取得游泳 学分则不能毕业。

林致诚介绍,十余年间,厦门大学 有上万名学生选修过马拉松课。"马拉 松课的老师教孩子们怎么科学地去锻 炼,其实跑步是最简单、效率最高的一 项体育运动,我们的马拉松课效果非常 好,很多学生修完这门课就可以去跑半 马了,其中很大比例还跑了全马。

高水平运动队建设方面,厦门大学 的棒球队、田径队、男子篮球队、帆船 队、舟艇队、啦啦操队等都曾参加国际 比赛,在亚运会、世界大学生运动会等 赛事中取得较好成绩。20多支运动队 每年都参加国内各级各类比赛,多次在 全国性各单项锦标赛中取得优异成绩。

在群体活动普及方面,厦门大学有 35个体育社团,社团成员近5000人,每 个体育社团都配备相应的指导老师,体 育社团管理规范、活动精彩、育人成效 显著,每年承办校级体育赛事50余项, 举办课外体育课堂500余次,服务师生 超 4万人次,通过打造同学身边触手可 及的精彩体育赛事体系,营造浓厚的校 园体育氛围,增强体育赛事吸引力,推 动体育课内外一体化。

林致诚表示,厦门大学在体教融合 方面进行了丰富实践,通过丰富的体育 课程吸引学生热爱体育,通过精彩的体 育赛事活动引导学生积极参与体育锻 炼,通过高水平运动队的引领示范提升 体育影响力,以体树德、以体增智、以体 育美、以体促劳,让体育成为更多学生 的一种生活方式, 计更多学生在体育锻 炼中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤

(据新华社南宁11月11日电)

福建重点电视剧 《此心安处是吾乡》今起央视播出

本报讯(记者 郭斌)记者从省广 播电视局获悉,由我省出品的32集电 视剧《此心安处是吾乡》定于11月13日 在央视一套黄金时段播出。

《此心安处是吾乡》由中央政法委 宣传教育局和政法综治信息中心指导, 省委宣传部、省广播电视局、泉州市委 宣传部、三明市委宣传部等联合摄制,

主要讲述基层一线妥善调处化解社会 矛盾,守护人民群众平安幸福生活的故 事,对宣传推广新时代"枫桥经验"具有 积极意义。

该剧由曹振宇导演,刘卫兵任总编 剧,知名演员任重、刘奕君、王劲松等 主演,在泉州市公共文化中心等地取 景拍摄。

建瓯市建州博物馆开馆

宋代茶文化展和首届北苑贡茶文化节启幕

本报讯 (记者 姚雨欣 通讯员 叶 秋艳) 历经5年多的建设和布展,12 日,建瓯市建州博物馆开馆。

记者了解到,建州博物馆建筑面积 约1.38万平方米,总投资1.7亿元,由中 国美协主席范迪安书写馆名,内设积翠 园专题馆、历史文化陈列展示厅、革命 历史陈列展示厅、城市发展规划展示 厅、茶文化展示厅等。馆内有藏品文物 近5000件,其中珍贵文物计1560件,时 间横跨旧石器时代至近现代,范围涵盖 整个闽北古建州。

本次开放的历史文化陈列展厅占 地1440平方米,分为"历史的脉动""荣 耀与辉煌"两部分,集中介绍了建瓯历 史及经济社会等方面的发展。

又讯(记者 姚雨欣 通讯员 叶秋 艳) 12日,"盛世清尚 北苑芳华"宋代 茶文化展在建州博物馆开展

展览带领国内外嘉宾和观众一同 走近北苑文化,回到宋代那段惊艳的时 光,体验一场别开生面的茶文化盛宴。

"北苑复兴,茶和天下。"当日,首 届北苑贡茶文化节在国保单位-

建瓯建宁府孔庙启幕。本次文化节 广邀国内外茶人和专家学者齐聚建 瓯,会茶友、品茶韵,赏茶艺、论茶 道,话茶事、谋茶业,为提升建州北 苑茶文化的影响力和竞争力创造新

活动现场,英国剑桥大学教授艾 伦·麦克法兰、中国历史研究院研究员 孙晓、福建农林大学教授杨江帆、日本 小笠原流煎茶道五代目家元小笠原秀 道、台湾中华茶文化学会创会理事长范 增平等嘉宾,就"茶文化在文明互鉴交 流中的作用"和"北苑贡茶在世界茶文 化的地位和意义"展开对话,畅想未来 北苑贡茶的文化形态与复兴之路。

据了解,北苑文化孕育发源于古建 州(今建瓯),兴于唐,盛于宋,历经6朝 42帝。其中,宋代北苑贡茶在各个方面 都达到了"盛世之清尚"的高度。

近年来,建瓯市锚定"千年建州•理 学名城"发展定位,推动北苑文化复兴。 目前,全市茶园面积13.6万亩,茶叶年 产量为1.95万吨,茶叶生产总值12.8亿 元,涉茶总产值近50亿元。



由省文史馆、省美术家协会指导,莆田市文旅局等联合主办的"画坛耆 宿"孙仁英从艺七十周年作品回顾展日前在省美术馆举行。近百件作品展现了古 典人物画大师李耕关门弟子孙仁英的人物画创作艺术风貌,再现"李耕画派"的艺 术特色和守正创新的成就。 本报记者 游庆辉 摄



11日,"星辰 大海"建盏艺术精 品展在福建省海峡 集中展出我省建 盏艺术家新创作 的建盏艺术作品, 全面展现建盏艺 术的发展脉络。展 览由省文联、南平 市委宣传部指导, 南平市文联、省民 间文艺家协会等单 位主办,将持续至 17日。

本报记者 陈尹荔 摄

本报讯 (记者 林鹏) 暌违 中国风筝板巡回赛东山站开赛 三年,12日,洛弛红·2023妈祖 (湄洲岛)女子半程马拉松在湄洲



11日,2023中国风筝板巡回赛东山站在东山县金銮湾开赛,国内外100多名运动员参赛。比赛为期3天,设 男女风筝双向板竞速、男女风翼板竞速和风筝冲浪空中花式等项目。风筝冲浪将专业性竞技赛事和大众体育推 广完美结合,极具观赏性。图为选手们在金銮湾海域乘风破浪。 本报通讯员 欧东茵 记者 王毅 摄影报道

联合国教科文组织通过决议

在华设立国际STEM教育研究所

赛事由中国田径协会认证,

省田径协会指导,省体育局和莆

田市人民政府等主办。

据新华社电 日前,在法国巴 黎举行的联合国教育科学文化组 织第42届大会通过了在中国上海 设立教科文组织国际 STEM (科 学、技术、工程和数学)教育研究所 的决议,标志着教科文组织一类中 心首次落户中国。

国际 STEM 教育研究所系教 科文组织组成部分,是教科文组织 在全球设立的第10个一类中心, 也是在欧美之外首个全球性一类 中心。

其主要职能是促进科学、技 术、工程和数学领域从幼儿到成人 各个阶段包容、公平、适切和优质 的全民教育,发挥STEM教育领域

信息交流中心、网络中心、资源中 心和能力建设中心的作用,服务教 科文组织战略和会员国需求,为联 合国可持续发展议程及世界和平 与发展作出贡献。

中国代表团团长、教育部部长 怀进鹏在决议通过后的发言中表 示,新研究所的设立对于提升教科 文组织在相关领域领导力、实现本 组织宗旨使命、应对当前复杂挑 战、推动全球教育变革将产生积极 影响。中国将认真履行承诺,全力 配合教科文组织秘书处落实好本 次大会决议,支持秘书处做好研究 所的各项筹备工作,推动研究所早 日建成运行。

米兰体育电影电视节

《北京2022》《我们的冬奥》获奖

据新华社意大利米兰 11 月 11 日电 2023米兰国际体育电影电视节11日在米 兰伦巴第大区礼堂揭晓各奖项归属,中国 影片《北京2022》《我们的冬奥》斩获金花 环奖,另有5部作品获得提名奖。

北京冬奥会官方电影《北京2022》获得 "奥运和残奥精神"单元的金花环奖。该片讲 述中国为举办冬奥会举国上下齐心协力,全 面兑现申办承诺的故事。影片以"北京—— 铸造赛场"和"运动员——回归赛场"为主 线,讲述怀揣梦想的"冬奥人",在筹办、备战 和等待中,克服困难、实现突破,圆梦冬奥的 故事。花样滑冰奥运冠军隋文静的传记故事 片《不止文静》获得该单元提名奖。

《我们的冬奥》摘得"电影"单元金花环 奖。该片由1300多位动画师集体创作,从

经典动画人物孙悟空、黑猫警长、哪吒、葫 芦娃,到时下流行的熊大熊二,新晋青年人 气动漫非人哉、罗小黑等,用四个篇章讲述 北京冬奥会吉祥物冰墩墩、冬残奥会吉祥 物雪容融与这些动漫人物一起追寻爱与心 灵之美的故事。该片是国际奥委会首次授 权制作除奥运会官方电影外的吉祥物电 影。向中国乒乓精神致敬的电影《中国乒乓 之绝地反击》获得该单元提名奖。

在"足球电影电视短片"单元中,讲述 贵州"村超"的《一个村寨的足球盛会》获得 提名;"快速体育故事"单元中,讲述残疾人 体育故事的《一位粉丝想看到自己奔跑的 样子》获得提名;在"山地、冰雪运动"单元 中,讲述冰球男孩故事的《冬奥不曾远去-锵锵少年》获得提名。

厦门市妇联:红树林守护海洋,我们守护红树林

鹭岛之滨,碧波万顷。保护修复红 树林,既是满足群众对美好生活的无限 向往,更是维持海岸带生态安全的重要 手段之-

为落实《中国一中亚妇女发展论坛 (厦门)倡议》,11月10日,厦门市妇联 联合市海洋发展局、市人民检察院、翔 安区、厦门大学妇委员开展以"共筑海 洋命运共同体 鹭岛她行动"为主题的 海洋协同保护活动。

美丽的下潭尾红树林公园畔,红树 林保护巾帼志愿服务队、"妇女微家"成 员们今后将共同守护红树林,承担起海 洋生态科普生力军的角色,以"巾帼红" 书写"海洋蓝",一场面向广大妇女和家 庭的海洋生态保护行动由此展开。

关键词:多元化

跨界联动,保护海洋生态

签约台上,翔安区妇联、市海洋与 渔业研究所、翔安区检察院、翔安区民 安街道、厦门国贸锄山旅游投资有限公

同保护活动,点赞厦门市妇联组织妇女儿 童开展的一系列海洋生态保护实践 司等五方代表同时落笔,"共建海洋命 运共同体 鹭岛她行动"项目共建协议

汤姆森(Peter Thomson)(左)参与海洋协

▲联合国秘书长海洋事务特使彼得·

书正式生效。 据市妇联介绍,签约五方将共同打 造"1+3+N"队伍和阵地矩阵,形成红 树林全链条全过程闭环保护。

所谓"1+3+N"阵地矩阵,即,组建1 支"厦门市下潭尾·红树林保护巾帼志愿 服务队",组建"保育生物多样性妇女微

家""翔安区红树林妇女微家""她韧性· 卫蓝行动妇女微家"等 3个"妇女微家", 共同策划生成N个生态主题活动。"保护 红树林及沿岸滩涂生态系统,是我们每 个人的使命和责任。"厦门市海洋与渔业 研究所资源养护室主任郭秋灯说,她们 将走进渔村宣讲红树林科普知识并开展 研学活动,提升公众保护意识。

此外,翔安区妇联携手辖内女企业

▲厦门市下潭尾·红树林保护巾帼志愿服务队成立。

家、女性台胞共同参与守护红树林巾帼 志愿服务活动;民安街道将大力开展红 树林生态环保宣传、研学实践等活动; 锄山旅游公司将持续探索维护红树林 碳汇、防灾减灾等减缓和适应气候变化 功能的方法。

同一天,"红树林生物多样性保护 检察联络站"揭牌,巾帼志愿者们将以 "妇女微家"和检察联络站为阵地,开展

红树林保育知识走进村庄、走进群众、 走进企业、走进校园、走进家庭"五进" 活动,参与检察监督协同发力,助力红 树林保护及生态文化资源整合共享。

关键词:常态化

多点开花,彰显巾帼担当

今年3月,厦门正式印发《厦门市妇 女发展纲要(2021-2030年)》和《厦门 市儿童发展纲要(2021-2030年)》。新 "两纲"设立了"妇女与环境""儿童与环 境"专节,明确提出了深入实施"蓝海工 程"、"提高妇女的生态文明意识,促进 妇女践行绿色发展理念,做生态文明建 设的推动者、践行者"、"提高儿童生态 环境保护意识,养成绿色低碳生活习

惯"等主要目标。 为早日达成目标,市妇联从引领、 服务、联系的职能上,号召广大妇女和 家庭积极投身海洋生态一系列综合性、

系统性的保护工作。 如今,"海洋命运共同体"出现了 越来越多厦门女性的身影——市妇联 策划举办全国首场巾帼碳汇交易,创 新打造妇联"双碳"巾帼馆;两岸巾帼 携手在九溪母亲河畔举行爱河护河主 题志愿活动;翔安区检察院开展"翔金 海域"生态保护专项检察活动,女检察 官勘察人为侵占海岸线情况;"厦航巾 帼志愿服务队"把可持续发展理念带 到空中,向旅客推广联合国17项可持 续发展目标;厦门大学教授陈鹭真领 衔编制的《滨海盐沼生态修复项目碳 汇计量与监测方法》完成备案与交易 签约,系全国首个……

"可持续发展是海洋经济高质量发 展的基础。"厦门市妇联挂职副主席、厦 门大学法学院环境与能源法律研究中 心副主任周琛说,今后,市妇联将继续 探索生态保护新路,常态化举办亲子研 学、生态科普、滩涂探索等主题活动,通 过参观海洋生态科普馆、自然感官互动 游戏、植物自然探索等"体验+实践+调 研"方式,吸引更多的社会团体、民众参 与到生态保护的行动中来,构建政府、 社会、个人携手共进的保护机制,让美 丽的海岸线永远延绵。(邓婕 张谢池)